

老公雞兩輪逛台灣

# 花壇香水蓮 花美人讚！



**吳**清良，彰化花壇一家小型香水蓮園老闆，很難不被他採蓮時的專注眼神所吸引，雖然他一直說：「麥照，嘸好看啦！」，卻也一直與我聊天。我想可能是因為他很認同我說的「認真工作的人最美麗」，而讓拍照成為架起我們之間的友誼橋樑。

文、攝影·老公雞



三春茄苳老樹



與吳清良相遇，很是意外，我們騎摩托車沿著八卦山隨處走走，來到花壇三春，印象中這裡有棵據說三百年的茄苳老樹，卻想不起來要怎麼去，正要拍派出所前的「變形金剛」，順便問路時，頭一抬，「三春老樹」指標就在眼前。哈！得來全

不費功夫。

三春茄苳老樹，多年前，去過一次，記憶裡這一帶種了許多向日葵，在黃昏晚霞暈染下，金黃的向日葵花朵，好像再鍍上一層金般的亮麗。這次來感覺有點不一樣，向日葵花田不見了，老樹邊也蓋起了鐵皮屋，擋住了夕陽餘暉，於是不再有人特地來此拍照，名氣也不如前，當地人說：以前喔！傍晚一到，一堆相機，現在沒人了。

我們也有些悵然，不搭嘎的建築破壞了「枯籐老樹昏鴉」詩意美景，準備離開時，眼睛瞄到一旁幾個大字寫著「老樹休閒園區」，好吧！就進去看看。

「歡迎！歡迎！」吳清良迎上笑容接著說，進來隨便看看。

乍見園區很小，池塘裡也只浮著三三兩兩的香水蓮時，我必須承認是有些失望的，還好我是隨遇而安的人，吹吹涼風，看看蓮花也是不錯的享受。過一會兒，有人來買蓮花，吳清良下水摘蓮，腦海裡猛然電光石火，抓起相機拍起照來，而這一拍，也交到一個朋友。

吳清良的園區，7年前才引進香水蓮，賣蓮花、釀蓮花露、煮蓮花湯。雖然香水蓮一年四季都有，但花季短，三不五時要下水巡巡，他說，否則一旦花蕊開了，就泡湯，沒得賣。

他指著一朵呈甕狀的花蕊：像這樣就可以摘了，很漂亮的，夏天可以放3至4天；冬天7天，依然有淡淡的香味。

如果花蕊全開，就會沈到水裡腐爛，也要清除，以免水質變壞，「很辛苦」他

說，3支香水蓮50元、7支100元，現在不好賺了。

摘蓮花，只要一把鐮刀、一個塑膠盆，看似輕鬆，但頭裹著毛巾，穿著連身的塑膠防水衣，泡著水裡，不用幾分鐘，全身上下溼答答，好像是從浴缸裡走出來。我才知道這是他不想讓我拍的原因。

儘管如此，他還是很細心撥開葉子，拿起鐮刀輕輕劃過花梗，摘下花朵後，用水來回清洗幾次，聞聞花香，最後才放進塑膠盆裡。

「你也聞聞看」他遞過一朵香水蓮，補上一句「這朵花蕊很美」。

的確，清香中帶有一股幽靜，連帶的我也欣賞起他摘花的專注與優雅，搭配著夕陽餘暉倒映在水面，激起陣陣漣漪的畫面，這一刻，我們都有幸福的感覺。



摘了十來朵香水蓮，從水池走出來的吳清良，露出開心笑容，大方讓我拍照，並且要我們跟著他進工寮聊聊天。我向他索取住址，「相片沖出來後，寄給你」，他看了我拍的照片，臉上再露出笑容時，我卻暗自懊惱這次旅遊爲了方便，只帶Leica D-LUX4，及Panasonic DMC-ZS7兩台隨身機，沒帶單眼，失去捕捉好鏡頭的機會。

「請你們喝蓮花露」。色澤像一般白開水的蓮花「露」，就是香水蓮花釀的酒，但礙於法令，只能標示「露」，「不然會被罰」。可惜我們不喝酒，只得謝謝他的好意。沒想到，當我們要告辭時，他順手拿起三朵香水蓮花，「送給你們」，我們有點不好意思(因要騎摩托車回台中，不然我們會「交關」的)，眼看我們又婉拒，他說，這麼客氣，好吧！下回再來，我煮蓮花湯，請你們喝。

回台中路上，我和太太都有共同的感覺，旅遊中的意外行程，有時往往反而是旅遊最有回憶的行程。❤️

後記：

回到台北後，我按著住址，寄了3張照片給吳清良，謝謝他的熱情款待。過幾天，手機響了，一通我不熟悉的電話號碼，吳清良打來說謝謝，「照得真水ㄟ！」。我們閒話家常起來，才知道他女兒也住內湖一帶，這一來好像拉近我們之間的距離，談話的語氣也多了一分感情般，吳清良再三提醒，如果我們再去花壇，一定要到他那裡「行行」。

全文轉載自老公雞看台灣

<http://www.wretch.cc/blog/weihsin1957>